

## 要闻

## 新气象

# 开放共赢向未来

## —写在第八届进博会倒计时30天之际

金秋时节,浦江潮涌。再过一个月,第八届中国国际进口博览会即将在上海举行。

进博会是世界上首个以进口为主题的国家级博览会。2018年11月,习近平总书记在首届进博会开幕式主旨演讲中指出,举办这一国家级展会,“是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,是中国主动

向世界开放市场的重大举措”。

一年一度,相聚进博,已经成为越来越多全球企业的选择。全球共赴进博之约,书写着一个个在高水平开放中合作共赢的发展故事,绘就中国与世界“美美与共”的未来愿景。

(据新华社) 扫一扫 看全文



## 纷享浙BA

## 从“观赛”到“游城”,富阳打造假日消费新场景

### 一场比赛,超百个观赛空间

本报杭州10月5日讯 (记者 杨渐 通讯员 王小奇) 5日晚,富阳体育中心体育馆内人声鼎沸、座无虚席。

“浙BA”城市争霸赛富阳队与苍南队的“强强对话”落下帷幕。

来自苍南的张先生告诉记者:“输赢不重要,我们看得很过瘾。”精彩的比赛让他对接下来的行程充满期待,“正好是国庆假期,准备带着孩子在富阳玩一玩,去吃吃江鲜、逛逛古镇。”

从“观赛”到“游城”,火热的“浙BA”赛事正成为推动“体育+旅游”深度融合的重要引擎。富阳为前来观赛的客队球迷准备了“大礼包”:可直享富阳特色景区门票5折优惠;可在新开业的秦望水街20余家店铺享受最高减1000元的优惠;凭借赛事票根可在全区70余家景区、酒店、民宿和餐饮商户享受专属优惠;截至10月底,可享受

江鲜大会主场地东梓关村12家特色民宿8折优惠……

热闹的不只是赛场周边,“浙BA”城市争霸赛开赛以来,富阳引导、设置了涵盖景区景点、商贸商超、酒店民宿、餐饮餐厅、公共文化空间在内的多处观赛空间,将观赛体验从体育馆延伸至景区、商场、乡村等。

“前期我们设置了65处观赛空间,目前已发展到100多处,不少都是商家自发的行为。像宵夜一条街文教路,凡是可以吃宵夜的店,基本都可以看球。”富阳区文旅局党委委员张燕青介绍,不断创新的消费场景和业态模式,以及各类文旅消费“大礼包”,成功将赛事流量转化为过夜客源,解锁了“一日观赛,多日停留”的新模式。数据显示,10月1日至5日,富阳共接待游客约93万人次,同比增长超两位数。

## 浙报IP假期不停麦

## 月圆的另一面



这个盘子洗手时,看着水中倒映的圆月,会想起千里外的父亲。

“月有阴晴圆缺,人有悲欢离合,此事古难全。”苏轼写下这首《水调歌头》的时候,是40多岁,和他的弟弟苏辙,已经7年没见了。他向朝廷请求了很多次,才从杭州调到山东密州,总算离济南的弟弟近了些。下一年中秋,他们终于相聚了。

相聚不易,才显出团圆的可贵。

我们都知道,月亮其实每个月都有阴晴圆缺,我们盼望的那个最完美的圆,30天里,只出现一天,大部分都是缺,或者阴天。

所以,缺憾,才是人生的常态。

我们过节,纪念月圆,本质上是一种提醒——提醒自己要珍惜眼前的圆满,珍惜身边触手可及的温暖。

当然,无论团聚,还是分离,我们都希望“但愿人长久,千里共婵娟。”

那么这个中秋,你在想谁呢?

(徐洁)

## 鄞州娜姐包子铺成了网红打卡点

### 山顶上,蒸一笼中式新滋味

本报宁波10月5日电 (记者 王波 共享联盟·鄞州 李佳男 徐欣)

5日清晨,山风微凉,已有三五成群的游客沿着宁波市鄞州区横溪镇的凤凰岭古道拾级而上,在400多米的五都头山顶处,“娜姐包子”包子铺已热气蒸腾、撒粉、揉面、擀皮、填馅……47岁的“娜姐”正埋首于案台前制作包子,屋内香四溢。

“这两天,每天都被客人电话催着上班。”包子铺一般上午9点开门,但假期很多顾客7点就来了。不知不觉,“娜姐”加快了手上的动作。

上午8时许,一拨杭州游客自驾而来,此时叫号机上显示已是20多号。“老板,来两笼肉包、两笼笋干包。”客人话音未落,“娜姐”便开始推销新品:“我们新出的豆腐包,要不要尝尝……”

很难想象,这家热闹的包子铺,最初源于一次“无心插柳”。

“娜姐”本名励娜。2022年,经历事业低谷的她回到横溪老家,在山顶开了一家仅有5间客房的民宿,生意却始终不温不火。因为喜欢做面点,她常揉面做包子与朋友分享。渐渐地,“娜姐”做的包子好吃”传开了,甚至有人劝她去城里开店。

横溪是宁波有名的“古道镇”,拥有20多条古道。近年来,徒步、骑行、古村游兴起。但励娜发现,游客来了往往只能点喝的,却点不到吃的。于是,她

萌生了在山顶开一家包子铺的想法,让大家爬山累了能垫垫肚子。

去年国庆节,“娜姐包子”正式开业。令励娜没想到的是,只经历了两周平静期。老客带新客,口口相传,这家山顶小店竟成了“网红”。

如今,这家山顶包子铺游客云集:有人捧着刚出锅的包子,坐在玻璃阳台的竹椅上,品一口麦香浓郁的包子,配上一壶现泡的香茗,远眺山海,这份融合了传统滋味与现代休闲的体验,正悄然成为年轻人追捧的新中式生活美学;还有游客驱车几十公里,就为尝一口“山顶的烟火气”。

除了包子,励娜还把“中式滋味”搬进了小铺:桃胶炖得糯叽叽,裹着清甜的红豆沙;卤得入味的豆腐串,咬开满是豆香。除了中式小吃,她还结合宁波当地茶,推出各种茶品,以及现做奶茶。甚至,从藏区收来的野生黄蘑菇、虫草,被她熬制成养生汤。“把藏区的鲜和宁波的鲜凑在一起,也是种有意思的‘国风搭配’。”励娜说。

随着最后一批游客满意而归,励娜开始收拾灶台,准备第二天的面团,“大家来山里过节,是想找份清静和踏实。

我能把老手艺做好,让大家吃到热乎的包子,用美味陪伴大家,也是一种幸福。”

扫一扫 看视频



## 永嘉特色夜间文旅IP上新

## 醇香咖啡伴你夜游楠溪江



游客在品尝各式咖啡美食。

共享联盟·永嘉 陈胜豪 摄

楠溪江夜晚的激情。

不少游客是冲着咖啡来的。但来了后,又被楠溪江的风景所吸引。“第一次被大山围绕着喝咖啡,脚下是大草坪,身后有夕阳,而且每一辆咖啡车的

颜值都很高,随便拍张照都是大片,真是太浪漫了。”台州游客陈雷惊雷与同行的朋友一路拍照打卡。

不仅是游客,“番茄jump”咖啡车主理人陈昕珂第一次来楠溪江,也忍不

## 诸暨野生刺葡萄园采摘忙

### 小葡萄酿出千亩种植基地

本报诸暨

10月5日电 (记者 周楷华 共享联盟·诸暨 方成 通讯员 丁梦) 国庆中秋假期,诸暨市应店街镇紫阳村村民徐国平每天一早就赶到村里的朗园野生刺葡萄园,开始一天的采摘工作,“工作不算累,一天收入有180元。”

10月5日,记者来到葡萄园,只见漫山的葡萄架下,一串串紫玛瑙般的刺葡萄沉甸甸地垂下,在阳光下折射出诱人的光泽。几名游客一边采摘,一边尝鲜。“这个刺葡萄看着小,但吃起来又甜又Q弹。”杭州游客陈磊赞不绝口。

葡萄园负责人徐豪告诉记者,野生刺葡萄是中国特有的品种,个头虽小但花青素、白藜芦醇含量丰富,具有较高的营养价值,“我们流转了近600亩山林,年产量约70万公斤。采下的葡萄大部分用来酿酒。”



游客参观朗园酒业酒窖。

本报记者 周楷华 摄

在离葡萄园不远的酒窖,记者看到600余个橡木桶整齐排放,酒香四溢。“我们的葡萄酒无论颜色、口感、营养都

不比国外的差。”徐豪介绍,他们推出的一款葡萄酒在国际展会上获金奖,让中国葡萄酒得到更多认可。目前葡萄酒

年产量200吨,产值达3000万元。

除了成功打开市场,一颗小小的野生刺葡萄成功带动乡村和农户增收致富。通过土地流转,葡萄园平均每年帮助村集体增收20万元左右,9至11月的采摘期能满足周边90余名村民就业。

除了葡萄酒,依托葡萄园成立的浙江朗园酒业有限公司还酿造品质更高的葡萄白兰地,研发保健品、化妆品等,不断延伸产业链,做足深加工。同时,葡萄园依托优质的生态环境正打造户外营地,大力发展乡村休闲游,努力为周边农户提供更多的工作岗位。

目前,朗园酒业已开启“百户万亩”野生刺葡萄推广行动,计划在省内外选择合适的种植基地,带动形成万亩种植规模。眼下,诸暨、富阳、丽水等地共建起千余亩的种植基地,一颗小葡萄的共富路越走越远。

## 来玩水吧



这个假期,高温持续。受副热带高压控制影响,预计10月6日、7日全省大部地区日最高气温可达35至38℃。8日后期至11日,受台风“夏浪”外围偏东气流影响,沿海地区会有风雨影响,到时候副高撤退,气温开始缓和,夏秋转换将慢慢启动。高温天里,玩水才是正经事。绿水青山间,我省各地推出多种水上娱乐活动和亲水场景,吸引了众多游客前来拥抱自然、感受清凉。



10月5日清晨,开化马金溪上,十余条竹筏满载欢声笑语徐徐前行。

本报记者 赵璐洁 共享联盟·开化 方晓璐 通讯员 叶志勇 熊沁 文/摄



国庆中秋假期,在海宁市袁花镇神仙湖生态公园,尾波冲浪与牵引式滑翔艇两大新潮运动联袂亮相。

本报记者 褚晶君 通讯员 杨立超 文/摄

(上接第一版)

得知金胜昌的目的地是一家民宿,徐云细心地告知住宿登记相关手续,又协助金胜昌预约车辆,直到与司机约定准确见面地点,才放心目送对方离开。

事项集成的同时,服务中心还最大程度实现人员集约。省公安厅出入境管理总队口岸支队民警吴建伟介绍,相比过去各平台独立运营,如今工作人员减少了一半,服务效率却大幅提升,为旅客节省了至少一半的办事时间。启用仅3个多月,中心已累计服务外籍旅

客5万余人次,其中提供通办服务3000

余人次,兑换现金业务2600余笔、金额超700万元人民币,发放各类宣传册6000余本。

“这里不仅是便利服务站,更是制度型开放的实践场。”采访中,吴建伟将记者带到服务中心的柜台前。一张浅蓝底色的二维码,旁边标注着“AI Hangzhou”。

这是服务中心的“隐藏彩蛋”,也是浙江延伸服务链条的关键一步。

“境外游客不仅能在服务中心体验‘一站式服务’,走出机场后依然能享受在线便

捷服务。”吴建伟解释,“AI Hangzhou”平台搭载支付宝App专门推出了入境旅游

“服务包”,并提供整合了机场交通、杭州公共自行车“小红车”、公交、地铁在内的涉外交“轻松包”。最近平台还上线了“一碰(扫)便捷入住酒店”功能,最快10秒就能完成入住登记。

不仅如此,浙江还出台促进涉外商旅往来人员生活便利若干规定,为因投资、商贸、旅游、学习、人才引进等依法出入境的外籍人员,提供工作、居住、医疗等便利。

经过服务中心的浙江财经大学学生凯伦,拿出手机扫了扫二维码。“扫这个还能预约博物馆,连医院挂号都能办。”他点开相应服务界面,满是感慨地说,“我去年刚来时,光找医院挂号的地方就花了不少时间。现在有了线上平台,就像有了一本浙江生活‘说明书’,特别方便。”

当晚6时,又一班国际航班抵达机场,服务中心工作人员迎来了新一批旅客。这个开放的窗口,让每一个来到这里的人,都能感受到一份贴心与诚意。